

各地加强困难群众生活保障——

# 发物资 保供暖 送关爱

本报记者 姚雪青 徐驭尧 强郁文

## 确保群众温暖安全过冬②

### 全面摸排需求 定制慰问礼包

“在这个特殊时期，这么冷的天气，给我送来大礼包。这些米面油够吃上一段时间了，家里舍不得开空调，厚棉被、取暖器和暖手宝非常实用！”从社区工作人员手中接过大礼包，75岁的张金富坐在轮椅上，连声道谢。

家住江苏省无锡市惠山区钱桥街道舜柯社区的张金富，肢体二级残疾，与弟弟夫妻俩住在一起，由弟弟照顾其生活起居。被评定为低保户后，他每月领取低保金1060元和残疾人两项补贴623元，是区民政局重点关注的特殊困难群体。近日，首批冬日暖心慰问礼包送到了他手上。

无锡市惠山区民政局社会救助科科长陆志伟介绍，“两节”将至，该区走访慰问低保困难户、低保边缘户、突发困难家庭、散居五保户等多个类别困难群众，送去冬日暖心礼包，保障群众生活需求，让困难群众温暖安全过冬。

值得一提的是，这些大礼包是定制化、个性化的。“我们通过入户走访、电话询问等方式，全面监测摸清困难群众基数和生活情况，对于急需生活物资和短缺防疫物品进行记录梳理，形成需求清单。”陆志伟介绍，大礼包分为两部分，固定的部分是区镇两级财政按标准打到群众银行卡里的慰问金，灵活的部分则是由街道和社区工作人员采购的物资，包括米面油、食品等生活物资，取暖器、棉被等保暖用品，以及口罩、退烧药等防疫物资。目前，全区重点关注的特殊困难人员陆续收到了为自己量身定制的大礼包。

“我们街道共有低保户38户、59人，每个人的礼包都不完全一样。”钱桥街道办事处副主任缪仁飞介绍。比如，残障人士平时出门少、大件重物也不方便搬运，喜欢储备一些米面油等食品；老年人舍不得开空调，对棉被、保暖内衣等需求迫切；还有一些困难家庭买不到防疫药品，就由社区向街道上报，对接卫健部门，再由志愿者送上防疫礼包。

### 核心阅读

根据实际需求，个性化定制礼包；实施集中供暖项目，提前调试设备；组织党员干部深入一线，关爱独居老人、留守儿童等困难群众……今年入冬以来，各地出台多项措施，加强兜底保障，努力让困难群众过一个温暖的冬天。

83岁的洛社镇张镇桥村独居老人郭应清也收到了礼包。最近气温下降，郭大爷有些感冒症状，胃口不佳。他老伴去世了，子女又在外地工作，他性格要强，不愿意麻烦别人。

在每周两次走访中，工作人员及时了解相关情况，为他定制了一个“特殊礼包”：除了大米、油、保暖内衣和一个装着温度计、N95口罩、抗原检测试剂、退烧药等物资的防疫包之外，还一连几天送来热乎乎的白粥、新鲜的蔬菜和软烂的烧鸡。

### 提前调试设备 保障集中供暖

冬日，西藏自治区那曲市安多县寒风呼啸，海拔4700多米的县城天寒地冻，夜间温度已经逼近零下20摄氏度。走进安多县静河苑小区一户居民家中，暖意迎面而来，一看温度计，室温保持在18摄氏度以上。

屋中暖气片里水流汩汩，输送着温暖。仅仅在三四年前，安多县的居民们还需要依靠燃烧牛粪和燃煤炉取暖。和集中供暖相比，烧炉子很不方便。下班回家生炉子，屋子里一开始依旧寒冷，得等到后半夜才能慢慢暖起来，还可能会遇到一氧化碳中毒，威胁居民的生命安全。

转变得得益于安多县清洁能源集中供暖项

目的实施——该项目依托安多热源厂、6座换热站以及遍布县城和周边区域的管道，切实保障县城主要区域的供暖。据介绍，热源厂采用电力作为能源，不但为居民提供了稳定的热能供应，也减少了冬季取暖造成的污染排放。

作为维护人员，这是王磊参与过的海拔最高的供暖项目。两年来，他所在的维护班组冬日一直奔波在安多县的街头巷尾，确保温暖能抵达每一户家庭。

去年10月初，王磊和班组里的工作人员就开始了调试和维护设备。没想到设备调试到一半，安多县突然降温。“夜间温度突然降了近10摄氏度，本来正在调试准备运行的一处地下管道被冻得结结实实，热水无法灌注，这处管道通向的区域将无法实现供暖。”王磊回忆。

这可愁坏了王磊。到了现场，他发现因为天气寒冷，埋藏管道的土壤被冻得结实，施工人员连破开地面都十分困难。正在现场施工人员一筹莫展之际，王磊和其他工作人员想到一个主意：先把冻上的土壤化开，再给地下管道加热化冻。

施工人员找来了木炭，沿着管道的线路在地表持续烧木炭，把表层冻土融化。然后再找来施工机械，趁着土壤化冻松动，把土层挖开，随着被冻管道区域全部被挖开，他们给管道加热，成功让被冻住的管道化开，最终实现顺利供暖。

“高原秋冬之际的气温骤降，加上这里属于供暖的末端，这些因素共同导致那次的问题。”王磊感慨，“今年，我们提前在9月就开始调试设备，10月15日正式供暖，全县所有覆盖区域都实现了保质保量的暖气供应。”

“2019年，安多县清洁能源集中供暖正式启动。供暖工程全部建成投入使用后，供暖面积可覆盖25万平方米。目前，这一项目保障安多县近2万名干部群众能在高海拔地区的家里温暖安全过冬。”安多县住房和城乡建设局局长孙卫国说。

### 深入基层一线 帮扶困难群众

穿着崭新的棉袄，年过八旬的黄衍新老

人竖起大拇指，“感谢你们帮我选的衣服！”

黄衍新是湖北省宜都市五眼泉镇汉洋坪村的独居老人。几天前，宜都市民政局社工关爱寻访小分队队员江曼曼到他家中走访。临别时，老人无意间提到，天气冷了，想买一件新棉袄。老人年纪大了，行动不便。第二天，江曼曼驾车把老人接到商场，帮他挑选了棉衣和棉鞋。

近日，宜都市启动困难老人巡访关爱行动，重点帮助农村留守老人、经济困难的高龄失能老人解决“两节”期间的生活困难。“这些老人大多独自生活，身边没有亲人，尤其需要关照。”汉洋坪村村支书向勇介绍，村里正按照全市统一安排，对分散供养特困人员逐户开展“敲门行动”，加强情感沟通，落实邻里关照。

受到帮扶的不仅是独居老人。最近，宜都市王家畈镇初级中学学生向心如收到了“老师妈妈”刘敏送来的礼物。

向心如的父母常年在外打工，她和妹妹跟随爷爷奶奶生活。刘敏是王家畈镇初级中学的英语老师，也是教育、民政部门为向心如配备的“编外家长”。期末考试刚结束，刘敏就专程来到向心如家，帮助制订寒假计划，引导她养成良好的学习习惯。

据了解，宜都市现有农村留守儿童和困境儿童807人。为解决因父母长期不在身边造成的亲情缺失、监护不到位等问题，教育和民政部门为他们配备了由一名教师、一名村干部担任的“编外家长”，实行结对帮扶，关心关爱儿童的心理和生活需求。

上次走访时，刘敏得知，姐妹俩已快一年没见到父母，俩人的生日又恰好都在春节期间。这次走访，刘敏便提前为她们准备了生日礼物。

今年入冬以来，宜都市启动了困难老年人巡访关爱、困境儿童关爱保护、低保特困人员救助保障、流浪乞讨人员“寒冬送温暖”、突发临时困难人员救急难等“五大行动”，组织镇村干部、党员、家庭医生等队伍深入一线开展帮扶活动，帮困难群众温暖过冬。截至目前，“五大行动”各小分队已走访困难群众3500多人次，救助临时困难人员1150多人次，发放“暖心健康包”1.2万余个，安排暖冬物资40万元。

## 福州注册志愿者达129万人

本报福州12月27日电（记者连锦添）日前，在福建省福州市第三届志愿服务创新大赛上，共有76个项目获评优秀。记者从福州市委文明办了解到，目前福州市实名注册的志愿者达129万人，志愿服务团体2.9万个，登记志愿服务时长达7435万小时。

志愿者们活跃在文明创建、扶危济困、卫生防疫、生态环保、应急救援等各个领域，不断涌现出群众满意的典型项目。例如，“曙光救援中心”平均每年进行各类搜救200多次，水灾、台风等各种灾害现场，几乎都有志愿队员蓝色的身影；在上古社区，志愿服务队让老人在家门口享受到高质量的养老服务；晋安区新时代文明实践中心精准助农，为农民拓展了产品销路……

志愿服务的平台和队伍建设持续深化。到今年年底，福州市全域建成新时代文明实践中心13个、实践所173个、实践站2623个。同时，全市成立文明实践志愿服务队伍1.1万余支，今年全年开展活动5100场，惠及700多万人次。此外，福州市大力推进志愿服务规范化、规模化、专业化、制度化、品牌化，启用“志愿福州2.0”平台，广泛设立服务站点，全市已构建完成点多面广、功能完备的“15分钟志愿服务圈”。

## 山东招远因地制宜兴办合作社 产业兴旺 民富村强

本报记者 肖家鑫

最近，山东省招远市齐山蜜薯种植农民专业合作社联合社的仓储基地格外热闹，拳头产品“烟薯25号”今年销量格外喜人。一段时间以来，村民们一点也没闲着，挑拣、分级、分装、打包、发货……忙得不亦乐乎，每天约有1500公斤蜜薯从这里发往全国各地。

近年来，招远市围绕兴产业、惠民生，发动各村因地制宜发展党支部领办合作社，走党组织引领、党员带头、群众参与的抱团发展、共同富裕道路。在此基础上，鼓励经济薄弱村与区域内成熟产业项目嫁接，组建区域性、行业性联合社，既解决土地人力资源需求，又让经济薄弱村搭上发展的顺风车。目前，全市有1.9万多户群众参与到党支部领办合作社种植、加工、销售各环节。

为推动产业发展，招远市实施乡土人才培育工程，依托市、镇、融合发展区三级，每年举办乡村振兴专题培训、电商直播技能提升培训，培养更多农村实用技术带头人和农村生产经营型人才；将“强村贷”、农业保险等纳入服务体系，帮助各村解决资金问题；建立高校、科研院所直通车制度，将高端人才引到田间地头，先后有近百名科技特派员下沉到一线进行技术指导，服务乡村振兴。

本版责编：李智勇 周春媚 罗阳奇

# 南京国家农创中心

## 探索农业现代化之路 争当农业强国建设“排头兵”

一架无人植保机从汤泉农场起飞，将满载的农药均匀喷洒进大田；禾苗在阳光下茁壮成长，自动灌溉系统、杀虫设备分布在农田四周；瓜果成熟度随时可查，不等采摘，外地收购商就可通过线上平台下订单。科技农业的图景徐徐展开，位于江苏省南京市浦口区的南京国家农创中心，已走在乡村振兴的前沿。成立六年来，南京国家农创中心依靠科技和改革双轮驱动，围绕打造世界知名“农业硅谷”的目标要求，谋新、谋实、谋强，探索农业现代化之路，争当农业强国建设“排头兵”。

### 谋新：加快平台建设，发展新兴产业

探索依靠科技进步支撑的内涵式发展之路，南京国家农创中心深化科技赋能，聚焦智慧农业、生物农业、功能农业等前沿领域，发展战略性新兴产业。落地5个高标准示范样板项目，其中，南京市浦口区汤泉农场数字大田试点基地示范应用项目入选“江苏省农业数字化建设优秀案例”，并成为浦口国家数字乡村试点项目建设项目的场景之一。

为打造农业科技战略力量，南京国家农创中心通过加快平台申建，提升创新能力，助力新兴产业持续发展。

中心加快建设4个农业农村部重点实验室，今年新获批兽药疫苗分子设计与制剂、农药风险监测与创新应用2家农业农村部公共研发平台；推动农业农村部农产品及加工品检验检测测试中心（南京）获得CMA和CATL认定，具备600余项农产品、食品检测资质；筹建江苏生物种业产业创新中心，牵头建设农业生物表型精准鉴定及基因组研究中心，积极参与全省农业振兴行动。

### 谋实：促进成果转化，升级传统农业

立足浦口区农业产业实际，充分发挥院士团队和

企业人才、技术和产品优势，深化打造农业高标准示范样板、农业高科技应用场景建设内容，形成并推广项目建设经验和模式，助力传统农业转型升级。南京国家农创中心通过积极搭建数字化服务平台，发挥深农智能、农纷集、青云高科等入园重点企业科技赋能效用，打造“农业物联网+大数据”农业综合服务平台、智慧太阳型植物工厂等10多个高科技应用场景，推动传统农业驶入“智改数转”快车道。

探索一条产学研用相结合、助力实现农业农村现代化的特色道路，不断促进科技成果转化。浦口区4248亩兰花塘高标准农田项目，应用了院士团队的创新科技产品；在浦口区推广“十大技术、十大产品、十大服务”，持续赋能浦口现代农业发展；引进3位行业专家，通过推广农业科技成果，不断推动传统农业向智慧



数据来源：南京国家农创中心